



步兵团服役，主要从事反间谍行动。

1945年春天，美军踏上德国领土，但大部分人并不清楚应该如何重建这个基辛格口中“支离破碎”的国家。几个月激烈交战让美国人感到疲惫，但接下去对于这片土地的管理也是他们必须要面对的工作。根据杰里米·苏瑞的记录，当时基辛格被部队任命为德国城市克雷菲尔德的军事行政官员。

基辛格的一位军中好友日后回忆：“这个21岁的年轻人做事的方式令人震惊。短短两三天，政府部门就开始重新运作了，这事亨利办得非常漂亮。他是个奇才，天生就具备一种在困境中找到出路的能力。要知道就在两天前，这里的一切还处在纳粹的统治之下。”

二战后基辛格回到美国，这时他已经从一个没有接触太多美国社会的德国犹太移民，成长为一个有所建树的战争英雄。

上述事情都发生在基辛格的25岁之前。《基辛格传》对此评价：“当时人们都发现了他惊人的才能，基辛格自己也发觉了。最让他受益的还是历史环境赋予他的先天优势。亨利·基辛格不是他自己缔造的，而是二战成就了他。”

回到美国后，基辛格选择前往哈佛大学学习。1947年4月2日，基辛格向哈佛提交了一份非常自信的入学申请，上面写道：“根据《退伍军人权利法案》，我希望在秋季入读贵校。我想知道从军经历是否可以加学分，以及最快什么时候能知道被录取。”

秋季学期开始时，基辛格顺利入学。在那里，基辛格师从曾经给6任美国总统做过顾问的威廉·埃利

奥特，一路过关斩将，拿下了政治学博士学位，给自己日后在外交战线上的大展拳脚奠定了基础。

在哈佛读到大三时，基辛格结婚了。他和比自己小两岁的安妮斯·菲莱雪在一家犹太教堂成婚。二人的婚姻止步于1964年，育有一儿一女。

基辛格博士

在21世纪，在基辛格离世的2023年，每当人们提到他，多数时候会关注到其作为传奇外交官的成就。然而在这些成就背后，离不开基辛格在哈佛大学求学与工作期间打下的深厚基础。那些有关历史与国际秩序的学识让他在日后得以形成了独到的外交观念，而在哈佛多年的社会活动，也为他步入政坛打开了人脉资源。

用基辛格自己的话说，“我从二十年的研究历史中形成了一种哲学，并带着这种哲学上任担任公职”。

在哈佛求学时，基辛格在本科阶段就成为了学校的传奇，这从他的第一部“学术著作”可见一斑。基辛格在哈佛大学的本科毕业论文，题为《历史的意义》。之所以称之为“学术著作”，因为这篇本科论文长达388页（注：另有说法为383页），或许是哈佛大学历史上篇幅最长的本科论文。

基辛格在这篇论文中，极尽考

究，严谨论证，将康德、斯宾格勒与汤因比的思想放在一起比较，还在文章末端加入一节《诗的启示》，大谈荷马、弥尔顿与维吉尔。

美国《时代》周刊前主编沃尔特·艾萨克森在《基辛格：大国博弈的背后》一书中对于这篇本科论文的传奇性有更细致的描写：据说基辛格写出该论文后，哈佛大学不得不出台一项“基辛格规定”，规定以后本科论文不得超过基辛格论文的三分之一。

4年后，基辛格完成的博士论文《和平、合法与平衡：卡斯尔雷与梅特涅政治才能研究》更是一部杰作。又过了3年，论文出版，几乎只字未改，书名为《重建的世界：梅特涅、卡斯尔雷与和平问题，1812—1822》。艾萨克森认为长期以来，该书一直被视为基辛格本人政治生涯的序曲。弗朗西斯·福山称之为“政治现实主义的经典陈述”之一，说基辛格在书中“说明了均势外交的总体原则”，认为“后来他担任美国国家安全顾问和国务卿时所奉行的政策就具有这种特点”。

现实主义者

如果说求学时期的基辛格以哈佛大学为中心，看到的是过去欧洲的历史，那么成为外交官以后，足迹遍布全球的基辛格，眼中所见想必是一个恢弘的当代世界。

基辛格是美国历史上唯一一位同时担任国家安全顾问和国务卿的官员，堪称美国历史上权力最大的外交官。